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Інститут конституційної скарги –
види скарг

Повна скарга – кожна особа може звертатися до Конституційного

Суду з питання визначення конституційності прийнятого щодо неї

будь-якого правового акту, а також якщо вона вичерпала інші

можливості захисту своїх конституційних прав (Німеччина, Іспанія,

Бельгія, Мальта, Чехія, Словаччина, Хорватія, Грузія та ін.).

Неповна скарга – має обмежений об'єкт оскарження: стосується

в основному застосованої судами норми закону щодо конкретного

суб'єкта, конституційність якого оскаржується в Конституційному

Суді (Польща, РФ, Латвія, Вірменія).



КОНСТИТУЦІЯ УКРАЇНИ – ст. 151-1

Конституційний Суд України вирішує

питання про відповідність Конституції України

(конституційність) закону України за

конституційною скаргою особи, яка вважає, що

застосований в остаточному судовому рішенні в

її справі закон України суперечить Конституції

України.

Конституційна скарга може бути подана в

разі, якщо всі інші національні засоби

юридичного захисту вичерпано.



Закон України 

“Про Конституційний Суд 
України”

 конституційна скарга є формою звернення до Суду; 

 конституційною скаргою є подане до Суду письмове 
клопотання щодо перевірки на відповідність Конституції 
України (конституційність) закону України (його окремих 
положень), що застосований в остаточному судовому 
рішенні у справі суб'єкта права на конституційну скаргу;

 конституційна скарга подається до Суду державною 
мовою.



Суб'єкт права на конституційну 
скаргу 

– особа, яка вважає, що застосований в
остаточному судовому рішенні в її справі
закон України (його окремі положення)
суперечить Конституції України:
 фізична особа (громадянин України, іноземець

чи особа без громадянства);

 юридична особа (крім юридичних осіб
публічного права).



Прийнятність конституційної 
скарги (ст. 77 Закону) 

– Якщо вона відповідає вимогам закону та якщо:

 вичерпано всі національні засоби юридичного захисту
(за наявності ухваленого в порядку апеляційного
перегляду судового рішення, яке набрало законної
сили, а в разі передбаченої законом можливості
касаційного оскарження – судового рішення,
винесеного в порядку касаційного перегляду);

 з дня набрання законної сили остаточним судовим 
рішенням, у якому застосовано закон України (його 
окремі положення), сплинуло не більше трьох місяців.



Суд відмовляє у відкритті конституційного
провадження, визнавши конституційну скаргу
неприйнятною, якщо зміст і вимоги
конституційної скарги є очевидно
необґрунтованими або наявне зловживання
правом на подання скарги.

 Як виняток, конституційна скарга може бути прийнята
поза межами вимог закону, якщо Суд визнає її розгляд
необхідним із мотивів суспільного інтересу.



У конституційній скарзі обов'язково
повинно бути зазначено:

 інформація про заявника, його адреса або повна назва та 
місцезнаходження юридичної особи, а також номер засобу 
зв'язку, адреса електронної пошти;

 відомості про уповноважену особу, що діє від імені суб'єкта 
права на конституційну скаргу;

 короткий виклад остаточного судового рішення, в якому 
було застосовано відповідні положення закону України;

 опис перебігу розгляду відповідної справи в судах;

 конкретні положення закону України, які належить 
перевірити на відповідність Конституції України, та 
конкретні положення Конституції України, на відповідність 
яким належить перевірити закон України; 



Зміст конституційної скарги - продовження

 обґрунтування тверджень щодо неконституційності закону 
України (його окремих положень) із зазначенням того, яке з 
гарантованих Конституцією України прав людини, на думку 
суб'єкта права на конституційну скаргу, зазнало порушення 
внаслідок застосування закону;

 відомості про документи і матеріали, на які посилається 
суб'єкт права на конституційну скаргу, із наданням копій 
цих документів і матеріалів;

 перелік документів і матеріалів, що додаються.



Попередня перевірка звернень до Суду

 Керівник Секретаріату повертає її суб'єкту

права на конституційну скаргу, якщо

конституційна скарга за формою не відповідає

вимогам Закону.

 Повернення конституційної скарги не

перешкоджає повторному зверненню до Суду

з дотриманням вимог Закону.



Відкриття конституційного провадження 

у справі за конституційною скаргою

 Ухвалу про відкриття конституційного провадження у справі за
конституційною скаргою постановляє:

1) КОЛЕГІЯ;

2) СЕНАТ – у разі незгоди з ухвалою Колегії про відмову у відкритті
конституційного провадження у справі, постановленою
неодностайно.

 Одностайно постановлена ухвала Колегії про відмову у відкритті
конституційного провадження у справі за конституційною скаргою є
остаточною.



Відкликання конституційної скарги

 за письмовою заявою суб'єкта звернення;

 якщо Сенат чи Велика палата вважає, що
порушені у конституційній скарзі питання
мають особливе суспільне значення для захисту
прав людини, Суд може відмовити у
припиненні розгляду такої скарги /навіть за
наявності заяви про її відкликання/



СЕНАТ
Розглядає питання щодо відкриття або відмови у

відкритті конституційного провадження у справі за

конституційною скаргою, якщо Колегія не

одностайно постановила ухвалу про відмову у

відкритті конституційного провадження.
У разі постановлення на засіданні Колегії, Сенату ухвали про

відкриття конституційного провадження у справі за конституційною
скаргою Голова Суду чи заступник Голови Суду вносить цю справу на
розгляд пленарного засідання відповідного Сенату.

 Рішення Суду у справі за конституційною скаргою є
ухваленим, якщо за це проголосували щонайменше дві
третини суддів Конституційного Суду, які розглядали
справу в Сенаті.
 Станом на 22 липня 2019 року сенати КСУ ухвалили 5 рішень по суті
конституційних скарг.



ВЕЛИКА ПАЛАТА

розглядає справи, провадження в яких

відкрито за:

 конституційним поданням

 конституційним зверненням

 та справи, провадження в яких відкрито за

конституційною скаргою, але Сенат відмовився від

розгляду справи на користь Великої палати.
• Станом на 22 липня 2019 року ВП КСУ ухвалила 2рішення по суті конституційних скарг.



Забезпечення 
конституційної 

скарги 
 Підставою для забезпечення конституційної скарги є

необхідність запобігти незворотнім наслідкам, що
можуть настати у зв'язку з виконанням остаточного
судового рішення.

 Способом забезпечення конституційної скарги є
встановлення тимчасової заборони вчиняти певну дію.

 Форма акта Суду – забезпечувальний наказ.
Станом на 30.06.2019 існує лише один випадок

застосування забезпечувального наказу Судом – у справі за
конституційною скаргою Дерменжи А.В.: забезпечувальним наказом встановлено заборону
здійснювати звернення стягнення на предмет іпотеки-квартиру, що належить Дерменжи А.В.;
виконання забезпечувального наказу покладено на Міністерство юстиції України в особі
Міністра юстиції України.



Рішення Суду 
ухвалює:

Сенат – за результатами розгляду справ за

конституційними скаргами.

Велика палата – за результатами розгляду

справ за конституційними скаргами у випадку

відмови Сенату в розгляді справи за

конституційною скаргою на користь Великої

палати.



Розгляд конституційних скарг 
Конституційним Судом України

(статистичні дані за 2018 рік)





Статистика надходження 
конституційних скарг 

(до набрання чинності законом та після)



Статистика конституційних скарг 
за суб'єктами 



Стан розгляду скарг за2018 рік





У 2018 році КСУ постановлено  

37 ухвал про відкриття 

конституційного провадження за 

конституційним скаргами



За період з 01.01.2019 до 31.05.2019 
Конституційний Суд України

 отримав 332 конституційні скарги:

 315 – від фізичних осіб

 17 – від юридичних осіб



У 2019 році Конституційний Суд 
України розглянув по суті 7 справ за 

конституційними скаргами:

 2 рішення – Перший сенат

 3 рішення – Другий сенат

 2 рішення – Велика Палата
• 6 справ – положення актів визнані неконституційними, в

одній справі ухвалено рішення про конституційність

положень закону.



ТИПОВІ ПОМИЛКИ, 
яких допускають особи під час оформлення та 

подання конституційних скарг

порушуються питання, які не можуть бути об'єктом конституційної

скарги;

не зазначаються конкретні положення закону України, які належить

перевірити на відповідність Конституції України;

відсутнє обґрунтування тверджень щодо неконституційності закону

України (його окремих положень) та/або не зазначеного того, яке з

гарантованих Конституцією України прав людини зазнало порушення

внаслідок застосування закону;

 копія остаточного судового рішення у справі суб'єкта права на

конституційну скаргу незасвідчена в установленому порядку судом;

конституційна скарга не підписана взагалі;

не зазначено короткого викладу остаточного судового рішення, в якому

було застосовано положення закону України;

конституційна скарга подана не державною мовою тощо.




